

環境篇

捍衛生存環境 抗風林防護



↑里民趕往防風林阻止垃圾場動工

龍德工業區設立之後，原本清澈的河水變成毒水，原本甘甜的地下水，漂浮一層黃油，散發出腥味，再也不能泡茶，工廠排放的五色煙霧，隨風飄散，日夜臭氣沖天，令人頭暈目眩，從此，頂寮里民對自然環境的依存，有了徹底的覺悟。

遷村以來，頂寮人經歷一次又一次的陳情、抗爭，反六輕、反火電、反垃圾場、反偷排廢水、反焚化爐、反風沙，保沙崙，儘管，沒有完全達到理想，至少，獲得起碼的尊重，維護了基本生存條件。

頂寮人内心明白，為了活下去，為了子孫健康，就得團結起來，共同捍衛環境，別無選擇，不能氣餒，不能妥協。



反垃圾場

反「蘇澳區域衛生垃圾掩埋場」，是頂寮里民最為激烈的抗爭行動，因為垃圾場就建在舊頂寮老家的海邊，位在新頂寮的「風頭」，讓人難以忍受。

蘇澳垃圾場，七十七年定案，因為地方強烈反彈，直到八十年四月廿七日才招標，八十一年一月廿三日開工，遭到激烈抗爭，原定工期一百四十個日曆天，結果施工四年多，經過十四次才通過驗收。



← 當面指責環保局長林錫耀

七十九年六月，蘇澳垃圾場進入環境評估程序，頂寮里長陳正德、龍德里長徐錫銘，得知確定位置在舊頂寮海邊，決定採取行動。

同年十一月十六日，民衆在龍德大橋以北，掛起反對建蘇澳垃圾場的旗幟，上面寫「垃圾設場，抗議！抗議！」、「誓死保衛家園」、「鴨霸鎮長欺負里民」等字樣，綿延一公里長。

八十年四月廿七日，蘇澳垃圾場公開招標，山雨欲來，頂寮、龍德、五結鄉成興一帶居民，緊急召開一連串會議，決傾全力，阻止在舊頂寮海岸防風林內設垃圾場。

縣政府八十年六月廿八日晚上，在頂寮社區活動中心舉行垃圾場說明會，民衆三百多人參加，情緒激動，打斷環保局長林錫耀的說明，痛罵縣長游錫堃、鎮長林棋山，揚言把垃圾場趕到海裡去。



↑ 怪手開挖進入防風林道路

游錫堃回答里

民李東昇發問時說，蘇澳垃圾場已經發包，而且，蘇澳鎮的垃圾無處可放，容易帶來傳染病，必需要做，縣府會做好溝通和補償。

八十一一年一月

十八日，風聞蘇澳垃圾場已偷偷動工，反對的民眾紛紛趕到防風林，不到半小時聚集了一百五十多人，到處查看，發現沒有異樣，才先後回家，虛驚一場。

一月廿三日，垃圾場正式動工，警方動員蘇澳、羅東、保一大隊支持警力，共三百多人，早上六點多出動，員警手持盾牌，設下拒馬，封鎖工地全部進出道路。

民眾聞訊紛紛趕來，八時許，聚集了三百多人，部份與警察發生爭執，少數穿越防風林小徑，避開警察圍堵進入工地現場，怒斥指揮施工的環保局長林錫耀沒有良心。

看到一棵棵卅多年生的木麻黃，在電鋸聲中倒下，劉秀娥、黃增子、王春有、陳麗珠等抗議民眾，忍不住傷心落淚。

阻止施工失敗，情緒沸騰的里民，決議到縣政府「輸贏」，頂寮、龍德、成興三地居民，齊集國聖廟，下午一時卅分，聚集了七百多人，因為交通工具不足，其中健壯的三百多人，帶著雞蛋，分乘四部巴士，前往縣政府抗議。

↓ 趕來阻止垃圾場施工的里民被警察擋在工地外





縣府調來三百多名警

力，在縣政府廣場大門前拉開拒馬，防止民衆入內，雙方對峙，憤怒的民衆向警察投擲雞蛋，警方兩度舉牌警告，民衆毫不退讓。

七十八歲的王宗慶站最前面，鐵絲網被擠開一道口時，剛好被擠進



↑阻止施工無功而返 失望神情寫在臉上 簡浴沂提供

去，遭警方拖入廣場，頂寮里民多人察覺不對，奮力前往營救，與員警發生拉扯，多處擦傷。

氣氛火爆，縣府擔心情況失控，拉開拒馬，同意溝通，抗議民衆推派廿名代表，進入營建小組會議室，與游縣長等縣府官員談判，民衆要求保証不施工，縣府拒絕，溝通毫無交集，抗議群帶著怒火離開。

餘怒未消的頂寮等抗議民衆，下午五時廿分許，來到羅東鎮北成里游縣長的家，游與家人都不在，民衆投擲雞蛋洩憤，經警察苦勸，悻悻然離去。

隨後，轉往環保局長林錫耀位於蘇澳鎮永榮里的家，傍晚六時卅分到達，警方動員一百五十名警力保護，雞蛋用完，民衆撿拾小石頭丟擲，破口大罵，林父出面說明，承諾轉達大家的意見，民衆始逐漸散去。

開工後，民衆計畫利用夜間破壞機具，工人不安，被迫停工，一月廿七日恢復

↓搭建鐵皮屋作長期抗爭準備 簡浴沂提供



施工，憤怒的里民前往查探，伺機採取行動，蘇澳警分局動員一百多名警力把守，分局長潘天龍親自坐鎮指揮，氣氛外弛內張。

居民並不因垃圾場動工而有所鬆動，廿六日晚上，里內召開緊急會議；眼見抗爭失利，頂寮里長陳正德開出廿二項條件，強迫環保局接受，但里民仍不諒解，會中猛烈抨擊，決定召開臨時里民大會、發動萬人連署，要求變更垃圾場地點。

抗議失利，頂寮人十分鬱卒，但仍暗中監看工程進行，十月，發現工程偷工減料，縣府強制拆除一百四十公尺護坡，重新施工，但重做之後，新鋪設的水泥一樣一捏就碎，民衆輕易就把砌石取得來。

工程做做停停，八十三年四月卅日，縣政府複驗蘇澳區域垃圾掩埋場，發現處理過的污水無法排放，污水池漏水，鐵架鏽蝕，複驗無法過關。

環保局技正鄒燦陽，直覺污水處理有問題，堅持試排，果然不出所料，污染出現倒灌，大部份污水被處理池回收，無法排出大海。

一波三折的垃圾場，七月卅日進行污水處理場測試，發現水位九分滿時，到處龜裂，嚴重漏水，不但污水排不出海，還引來海水倒灌，根本無法使用。

八十五年六月七日，施工長達四年的蘇澳垃圾場，終於啓用，地方人士清晨四點多就到現場監督，發現都依進場程序辦理，覆土達十五公分，沒有加以阻止，蘇澳垃圾場成為縣內第一座標準的衛生掩埋場。

↓ 警察抗暴盾牌排成一列不敢掉以輕心





反對五結垃圾場

五結鄉垃圾場，九一年十月廿九日動工，距離蘇澳垃圾場不到廿公尺，頂寮、龍德里民上百人，大為憤怒，到場與官員拉扯，公所清潔隊長謝鴻祥險些掛彩。

一行人隨後到環保局抗議，帶隊的里長林瑞芳，取出當年環保局與地方簽訂的「蘇澳垃圾場廿二項條件」，其中一條規定，不得在十公里內再設垃圾場，為何明知故犯，環保局長陳木水無言以對。

抗議民衆取出雞蛋準備投擲，被警察發現整箱沒收，環保局再三說情，表示五結鄉垃圾已無處可去，除非使用蘇澳垃圾場，否則只有自己設場，民衆有了一次激烈抗爭經驗，要求做好衛生和回饋，未再採激烈手段。



→林瑞芳、林崇賢、陳呈祥等說明抗爭理由



←聞訊趕到的里民阻止五結垃圾場動工
陳素珍提供

反六輕

七十六年二月，台塑六輕廠的環境影響評估報環保署審查。

台塑建六輕廠，預定地點包括屏東、桃園、宜蘭等地，四月上旬，率先到宜蘭舉辦說明會，引起重視，察覺台塑比較喜歡宜蘭。

九月，台塑向工業局申購利澤工業區三百多坪土地，地價十九

億餘元，計畫投資三百六十億元建六輕廠，預估每年可增加蘇澳港營運量二百六十萬噸，縣議會、代表會和部份地方人士表示歡迎。

十二月九日，縣長陳定南與台塑董事長王永慶，在華視進行辯論，表示宜蘭縣地形特殊，不適合建六輕廠，堅持反對立場。

六輕廠的環保影響評估，出現兩極，台塑認為可做到百分之百無污染；但有專家提出，六輕烯烴廠所排放廢氣，一年足夠生產一千八百五十五萬七千公斤的硫酸，每天需十一萬公噸的水，製程中萬一「光氣」外洩，將造成許多人中毒死亡。

之後的幾年間，六輕廠遭遇重重阻力，建廠進程並不順利，台塑集團多次派員到地方說明，與地方政治人物往來密切，希望透過私下交情，化解反對力量，所

↓ 拉開白布條表達不觀迎六輕污染



↑ 參加遊行反六輕

以，各種拿到「好處」的傳聞，甚囂塵上。

雖然如此，縣環保局、各環保團體、利澤工業區週邊住戶，仍堅持反對，與贊成勢力多次交鋒，幾年之間，形成一股強大力量。



七十九年十一月廿七日，反六輕召集人陳定南到蘇澳，與地方座談，強調一座六輕廠，等於卅六家台化龍德廠，如等台塑十二月三日宣布建六輕，才起來反對，就來不及了。

十二月廿六日，環保署空保處、水保處、廢棄物

管理處人員，在綜合計畫處長陳永仁率領下，到龍德、利澤、新城溪口等處採用，進行六輕廠的環境影響評估。

這是決定關頭，各地反六輕行動風起雲湧，衛生促進會長張慶亮，抽台化廢水養魚，十二分鐘暴斃，蘇澳張公廟也舉行反六輕說明會，頂寮人自始至終，是反對陣營的骨幹。

對六輕設廠，頂寮人本來沒有既定立場，只是以自身的慘痛經驗，不相信「零污染」這種神話，頂寮人投入反對，幾乎是無役不與，直到八十年，台塑宣布將六輕移往雲林麥寮為止，頂寮人盡心盡力。



↑ 反工業污染頂寮人不缺席

反火電

台灣電力公司，七十四就看上遷村後的舊頂寮遼闊土地，計畫利用利澤工業區、港邊、嶺腳、澳仔角，建大型火力發電廠。

七十八年，派五人小組到蘇澳，深入民間了解，進入家戶打探，發現鄰近民衆對火電廠多抱持反對態度，八十年，增加人手三人，加緊溝通腳步。

台電計畫的蘇澳火力發電廠，建廠總工程預算九百餘億元，打算以工程費的百分之一，也就是九億元，作為施工期間的回饋金，電廠運轉發電後，每年依實際淨發電量所售電價千分之五，約一億元，回饋地方。

儘管回饋豐厚，但頂寮人相信，自然生態要比金錢來得重要，絲毫不為所動，每次反火電行動，頂寮人都居重要地位。

八十一年三月十一日，台電八人小組首次承認，地方阻力大，民衆不談判、不妥協態度未能軟化，考慮放棄港邊卅公頃土地，不過，頂寮里民依然反對，因為放棄港邊，必然選擇舊頂寮，污染依舊存在。

八十一年七月廿三日，環保署綜合計畫處派員到現場，會勘火力電廠的環境影響評估，只給地方四十五分鐘時間說明，民衆得訊，群集反火電自救會前，拉起白布條，表達心跡。

八十四年三月一日上午，台灣電力公司在文化國中，舉辦環境影響評估說明會，副總經理徐錦棠主持，民衆六百多人參加，反對的群衆擔心溫排水、空氣污染，影響農、漁業，掛起白布條抗議，會場反對聲浪很大。

→ 反火電陣營掛起旗幟





眼見阻力未減，台電盟生退意，八月廿九日，蘇澳「八人小組」接到撤離命令，八人小組是台電派駐蘇澳，負責與民衆溝通的單位，長達五年，已建立起不少人脈，無預警撤離，表示建廠無望。

「前門拒狼，後門進虎」才趕走台電，民營電廠卻接踵而至，長弘公司申請在舊頂寮建電廠，富堡公司申請在永春設電廠，使用燃料為「烏瀝乳」。

八四年十二月十一日，經濟部能源委員會，審查八家打算在蘇澳建火力發電的申請案，引起蘇澳、五結、冬山、羅東居民恐慌，醞釀串連起來，北上表達不滿。

縣環保局於八十五年一月廿六日，到頂寮里舉辦民營電廠污染說明會，頂寮里民當場表示反對；一月卅日，新馬、白米兩區十餘里，發起萬人連署，以行動表達反對民營電廠設廠。

頂寮里民的堅決，結合各地反對力量，總算及時阻止了民營電廠的設立，里長林瑞芳、社區理事長蘇德政與地方士紳不眠不休，掌握相關單位一舉一動，防範得宜，現階段，取得了輝煌成果。

↓擔心酸雨和溫排水破壞生態是反火電的訴求之一



反焚化爐

位於利澤工業區內五結段的宜蘭縣垃圾焚化爐，八十三年著手規劃，環保署計畫投入卅五億元，設立日處理垃圾能力六百噸的大型焚化爐，占地九點九公頃，八十七年五月動工，原定九十年三月完工，五月啓用。

鑑於多年來受污染之苦，地方上強烈反對，八十三年十二月八日，縣議會漏夜召開專案會議討論，議員李坤山、陳正男堅持反對，里長林瑞芳、社區理事長蘇德政帶領頂寮、龍德、成興、利澤民衆百餘人旁聽。

八十四年五月，焚化爐定案；五結利澤到蘇澳新馬，群起反對，但環保局態度堅決。

八五年四月卅日，環保署與縣環保局，在五結鄉召開利澤焚化爐說明會，頂寮、龍德和五結的利澤、成興等地二百多人參加，一致反對在海邊的「風頭」建焚化爐，東北季風起，有毒物質散布，污染了二鄉鎮。

九月十六日，焚化爐說明會第二次召開，反對的民衆連夜趕製抗議旗幟三百面，掛滿濱海公路兩旁。

五結焚化爐距蘇澳垃圾場不到一公里，違反當年建垃圾場時，十公里內不再設垃圾場的承諾，里長林瑞芳、社區理事長蘇德政，率民衆持白布條，表達強烈不滿。

地方組成自救會對抗，打算作長期抗爭，但土地國有，抗爭失去立足點，聲勢不振，環保局趁機會提出環保標準說帖，保証污染比世界標準還低，自救會先後提出卅三項要求對應，施工過程幾經波折的焚化爐，在抗議聲中恢復動工。

↓政府違背當初承諾，里民反對建焚化爐





護沙崙

荒廢十三年的利澤工業區，八十三年十月間恢復整地，大批推土機剷平一座座沙丘，頂寮里民七日決定，全力阻止開挖海邊的沙崙。

里長林瑞芳、理事長蘇德政率里民，以行動表示決心，住戶知道，海邊的沙崙，是頂寮、龍德、成興、存仁一帶的屏障，可以擋風沙、擋海浪，自古是身家性命的保障，絕對不可剷平。

八十四年六月五日，頂寮里大舉動員，與龍德里、成興村民，共約二百人，展開一場「沙丘保衛戰」。

大批民衆，一早到負責整地的中華工程公司前集結，遞送陳情書，要求保留海邊的沙崙，表達不拚死保護沙崙的決心。

抗議群衆揚言，如果不停止剷平沙崙動作，那颱風一來，靠海的新馬一帶聚落毫無屏障，必然遭到侵襲，為了保護身家性命，將發動大規模行動，包圍工地。

中華工程副主任彭松濤接下陳情書，表示依計畫，是要剷平沙崙，但地方民衆反應如此劇烈，且海防班哨和漁港駐在所仍未撤離，同意暫緩開挖，充分反映民情，等候裁示。

七月四日，地方人士奔走、請託，爭取依新修訂的水土保持法規定，「沙丘地、沙灘等風蝕嚴重者，應劃定為特水土保持區，由中央主管機關設置或指定管理機關管理之」。留下沙崙初露曙光。

工業局、省水土保持局、縣政府環保局、建設局等相關單位卅多人，六日到現場會勘，民衆得知，紛紛趕到，表達強烈立場，但經濟部工業局廿六日認為，海

岸沙丘作用不大，未列入水土保持區，將依原定計畫剷平。



←工業區整地破壞小沙崙

為了保住海岸沙丘，地方人士日夜奔走，總算獲得工業局重視，九月十日，工業局同意工業區內沙丘暫時保留，視將來開發情形，重新規劃為綠地使用。

沙崙保衛戰，到此告一段落，新城、馬賽、龍德、港邊、頂寮、成興、利澤一帶，結為生命共同體，從此團結更為緊密。

對抗風沙

荒廢多年的利澤工業區，八十三年十月起陸續整地，推土機和大卡車往來奔馳，破壞原來的綠色植被，海風呼嘯，帶起滾滾風沙，漫天飛揚，

住在「風尾」的頂寮里民，飽受其苦，晾在戶外的衣服，到下午變成土黃色，飯桌上的菜湯，多了一層黃沙，家家戶戶大門緊閉，許多人還是因此患了氣管疾病，抗議聲不斷。

利澤整地分三期，第一期範圍一百四十四公頃，最深處挖四·五公尺。沙土鬆動，一聽到狂風吹來，塵沙就起，居民飽受其苦，一再要求改善，但幾個月下來，情況依舊，里民忍無可忍，起而抗議。

↓世代保護頂寮人的沙崙





八十四年一月廿四日，負責施工的中華工程公司終於召開協調會，允諾架設攔沙網、撒草籽、加強噴水，風沙才逐漸改善。

結語

頂寮人捍衛生態環境，每一場陳情、抗爭，都出自內心，其中，蘇澳、五結垃圾場、利澤焚化爐，由於公權力站在支持的另一邊，沒有成功，成為頂寮人内心的痛。

抗爭不成，退而求其次，多要些回饋，造福鄉里，也是理所當然，近年來，社區分配到的回饋金，金額並不大，按計畫執行小型建設，沒有分給家戶，主要是避免爭議，避免惹上官司。

→年節女人家忙著做粿
楊宗漢提供

